



# 科 教 周 刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2019年8月1日 星期四

第26期(总第739期)第五版

科教周刊 编辑部

主 编 陈俊  
执行主编 张婧  
电 话 3268517  
邮 箱 akrbkjzk@163.com  
本版编辑 郭飒

## 聚焦观察:

# 汉滨家校共育平台能否云蒸霞蔚?

记者 陈俊 郭飒

我市中小学生共44.2万,其中汉滨区12.8万。全区三分之一的学生家长均靠外出务工养家糊口,留守儿童数量约4.3万。其中又有近5000人一年或半年才能与父母团聚一次,有近2万名学生由爷爷奶奶照管或托付给亲戚朋友;这是汉滨区教体局统计的数据。

山大人稀,基础薄弱,中小学生数量多,这些现实问题不仅给汉滨区学校的德育工作造成了极大的阻力,更不利于中小学生心理健康成长。

如何解决这些问题?2018年6月12日在汉滨初中大礼堂举办的一场家庭

教育报告会上,汉滨区给出了这样一个答案:以政府购买服务的方式,开启家校共育的“社会化”实践。

时隔一年,实践进一步“升级”。2019年5月28日,汉滨区家庭教育云平台应用正式启动,首批74所学校进行试点,占全区243所中小学校的30%。组织方还特意安排74所试点学校各选派3至5名家长代表,共同见证这一时刻。

经过一年的酝酿和试点,汉滨区期望借助时下最流行的“互联网+”的方式,在家庭教育领域有所作为。

## ① 在家校共育“社会化”实践中试水前行

著名心理专家郝滨曾说过:“家庭教育是人生整个教育的基础和起点。”虽然目前,各种家庭教育理论众说纷纭,但其重要性和“家庭教育直接或者间接地影响着一个人人生目标的实现”这一观点,早已达成共识。

理念的深入人心似乎是一个好的开始。然而,如何提升家庭教育水平,却很难找到一条捷径。

心理咨询师焦省莉认为,家庭教育遇到最大的难题包括,家长意识不到在孩子成长中,人格培养的重要性,往往以学习为重,而忽略其它;家长教育方式简单,不懂孩子的心理,也无法真正地给孩子恰到好处的关爱和支持。

“家校共育,前提是孩子父母也要掌握教育规律。”在乡村小学工作了多年,汉滨区双龙小学校长陈受选对此感受颇深,“农村学校的学生家长,不仅需要提升对家庭教育的认识,更需要接受系统的教育。”

“了解孩子在想什么”“构建良好父母(子)关系”“沟通+理解”。这是去年6月28日那场家庭教育报告会上,北京知子花教育科技有限公司(以下简称知子花教育)创始人曹廷辉讲的核心内容,被誉为“杰出教子密码”。这场报告会引起了很多家长的共鸣,多数家长还表示报告会上听到的案例似乎就是自己平日里的表现,听到了一种“给自己松绑”的感觉。还有家长表示,在安康很少能听到这样有感染力的讲座。

而让记者更为关注的是,在会上,汉滨区教育优先发展领导小组组长、副区长缪红艳代表区政府与知子花教育签订的家校共育项目战略合作协议。

记者从汉滨区教体局了解到,签约以来,主要以选派各校骨干老师到西安、北京等地参加知子花教育主办的各类家庭教育讲座为主。同时不断推广家校共育的理念。据统计,截至去年,汉滨区开展家校共育的中小学实现了全覆盖,每学期接受家庭教育专题辅导的师生及家长超过20万人次。(次)。

2018年5月,汉滨高中作为试点学校,在区教体局的主导下,率先开启了互联网+家庭教育模式试点,并在教师中试用家庭教育云平台。据汉滨高中党委副书记陈满琴介绍,学校于今年6月22日成立家长学校,将云平台正式对家长启用。“从前学校只能通过家长会的形式给家长‘上课’,时间有限,无法达到预期的效果。云平台的应用,将给家长提供一个系统的学习途径,对家庭教育来说是一项巨大的进步。”陈满琴还表示,后期,学校将通过各年级、班级的家委会制定家长学习计划,分配任务进行考核,促进家庭教育见成效。

“家长无门槛,有孩子就成为家长,但不一定能够胜任。”今年5月28日,在家庭教育云平台启动仪式上,汉滨区副区长缪红艳曾这样讲。她还进一步阐述了汉滨区对家庭教育的态度。她说,家庭教育的作用是学校教育无法替代的。汉滨区建立家庭教育云平台就是政府致力解决家庭、学校、社会教育三者统一的举措。

按照协议,汉滨区今后将与知子花教育合作,通过家庭教育云平台,采用互联网+教育的服务方式,为试点的学校和家长提供科学的家庭教育观念与方法。同时,通过线上线下相结合的培训模式,推动家庭教育的全覆盖、常态化。

&lt;/div